Aufgabe 1 (8 Punkte)
Die in den Bildern dargestellten Funktionen haben jeweils die Funktionsvorschrift
flz,y) = a- e +c- ¥

mit speziellen a,b,¢,d € {—1,0,1}.
Geben Sie die konkreten Funktionsvorschriften zu den Bildern an.
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Aufgabe 6 (8 + 4 = 12 Punkte, davon bis zu 4 Enthaltungspunkte)

Die beiden Funktionen u(t) und v(t), die die Populationsgrofie bestimmter Spezies U bzw.

V angeben, erfiillen das Differenzialgleichungssystem

'3
U = H—v

!
= U-v.

(Dabei wird davon ausgegangen, dass u(t) > 0 und v(t) > 0 ist.)

a) Kreuzen Sie die richtigen Zusammenhénge (2 Punkte) oder ,,Enthaltung® (1 Punkt)

in der folgenden Tabelle an.

Sie brauchen Ihre Angaben nicht zu begriinden.

U vermehrt

sich mehr,

je groBer U ist.

je kleiner U ist.

unabh. von U.

Enthaltung

U vermehrt

sich mehr,

je grofler V ist.

je kleiner V ist.

unabh. von V.

Enthaltung

V' vermehrt

sich mehr,

je grofler U ist.

je kleiner U/ ist.

unabh. von U.

Enthaltung

V' vermehrt

sich mehr,

je groBer V ist.

je kleiner V ist.

unabh. von V.

Enthaltung

b) Fiihren Sie zu der Anfangssituation ©(0) = 2 und v(0) = 3 einen Schritt des Euler-
Verfahrens zur Schrittweite & = 0.1 durch.
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Aufgabe 7 (8 Punkte)

Fiir die Fourierkoeffizienten der dargestellten 2m-periodischen Funktionen gilt
4o € {~1,0,1},

e einer der Fourierkoeffizienten ay, by, as, by ist gleich +1 oder —1, die anderen
sind gleich Null,

¢ die weiteren Koeffizienten sind irgendwelche betragsmiBig kleine reelle Zahlen.

Geben Sie die richtigen Werte fiir ag, ay, by, as und by an.
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Aufgabe 10 (2 + 6 + 4 = 12 Punkte, davon bis zu 3 Enthaltungspunkte)

Sei X eine standardnormalverteilte Zufallsvariable und Y eine normalverteilte Zufallsva-
riable mit Mittelwert p = 2 und ¢ = 0.5.

a) Zeichnen Sie die beiden Wahrscheinlichkeitsdichten Jx und fy in ein (gemeinsames)
Koordinatensystem.

b) Geben Sie in der folgenden Tabelle an, ob der linke Ausdruck <, = oder > dem
rechten Ausdruck ist, oder tragen Sie ,E“ fiir Enthaltung ein.

Jeder richtig Eintrag zéhlt 1 Punkt, eine Enthaltung 0.5 Punkte; Sie brauchen Ihre
Angaben nicht zu begriinden.

<, =, > oder ,E*
Pld & [-1,1)) P P(X €[0,2))
PtY € |-11]) < P(Y €[0,2])
P(X €[1,2) < P(Y €[1,2))
P(X € [0,1)) P(Y €[1,2))
P(X €[0,2]) : PY €[1,2))
P(X € [2,00]) P(Y €] - 0, 1]

¢) Geben Sie jeweils ein zo und ein y, an mit

P(/\' = .’I?()) = (.8 und P(Y = yg) = (0.8.



